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A p a r e : DUMINECA 

Preţul Abonamentului: 
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„ „ pe \/ a an . 5 „ „ 
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la 150 de cuvinte, 6 cor., până ia 200 de cu

vinte, 8 cor., de aci în sus- 10 cor. 

J Corespondintele se adresează redacţiunei 
„FOAIA MECESANĂ"; 

; eară bauii de prenumeraţiune şi inserţiuni Ia 
\ ADMINISTRAŢIA 
> Librăriei şi Tipografiei diecesane in Caransebeş 

Cuvântarea 
rostită de Prea Sânţitul Domn Episcop diecesan toan 
Meţianu în 9 Aprilie a. c. cu ocasiunea deschiderei sino

dului eparhial din Arad. 

Cristos a înviat! 
Domnilor deputa ţ i ! 

Mă simţesc ferice Domnilor deputaţi, de câte 
ori Vă pot saluta în jurul meu, şi ca pre fii iubiţi 
şi ca pre împreună lucrători cu mine, în via Dom
nului ; dar astăzi sunt îndoit mai ferice, văzându-Vâ 
întruniţi în acest sinod eparhial; căci la acest sinod 
să împlinesc 20 de ani, de când din voia lu Dum
nezeu, manifestată prin votul clerului şi al poporului 
nostru, biserica noastră cea viie, am fost chemat 
la înalta demnitate arhierească şt la conducerea 
acestei eparhii de Dumnezeu binecuvântate; de aceea 
Vă şi salut cu deosebită bucurie. 

Me simţesc ferice, Domnilor deputaţi, că pro-
vedinţa diviuă m'a învrednicit a ajunge şi acest 
punct de t imp; de aceea mai 'nainte de toate mul-
ţămesc şi aici lui Dumnezeu din adâncul inimei 
mele şi pentru această mare binefacere spre mine ; 
ear ' drept recunoscinţâ vin a da samă de talanţii, 
ce mi-s'au încredinţat şi de resultatele ce am putut 
produce cu toţii în acest period de timp, precum 
făcut-am aceasta şi la împlinirea celor 10 ani ai 
arhieriei mele. 

De şi un restimp de 20 de ani nu este aşa 
mult în vieaţa unui popor, a unei biserici sau na
ţiuni, este însă destul de lung în vieaţa unui in
divid din fruntea unei diecese, pentru a-şi da sama 
de lucrările sale; de aceea mă cred şi eu datoriu 
cu aceasta nu numai D-Voastră, Domnilor deputaţi, 
dar şi clerului şi poporului nostru, pentruca toţi 
să aibă ocasiune a afla cum am chivernisit acei 
talanţi, ce mi-i-a încredinţat Dumnezeu; mă cred 
datoriu cu aceasta încă şi din causa timpurilor grele, 
ce am percurs şi percurgem, şi a responsabilităţii, 
ce avem înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor. 

Dar' fiindcă la acest sinod să împlinesc şi 25 
ani dela recăştigarea sinodalităţii bisericei noast re : 
mai nainte de a face darea de samă, datori suntem 
Domnilor deputaţi, în semn de recunoscinţă a re-
împrospeta şi aici, cum făcurăm şi în sânta biserică, 
în etern binecuvântata amintire a acelui mare băr
bat, trimis noauă dela Dumnezeu, adecă a fericitului 
mare arhiereu Andreiu baron de Şaguna, carele 
prin multe, grele şi lungi străduinţe a scos biserica 
străbună din starea cea tristă şi dureroasă a scla
viei, în care o aruncase vitregitatea timpurilor de 
sute de aui, şi a ridicat-o la adevărata ei stare şi 
demnitate, mai esoperându-i şi străvechiul ei drept 
de sinodalitate. 

De aceea repet, datori suntem, Domnilor de
putaţi, a ne manifesta şi la aceasta ocasiune adânca 
noastră recunoscinţâ cătră memoria acelui mare 
arhiereu, carele întru adânca sa înţelepciune pre
văzând din bună vreme norii cei grei veniţi asupra 
mai multor biserici din patrie, dar mai ales asupra 
bisericei noastre, în conţelegere cu fruntaşii cleru
lui şi ai poporului, încă din bună vreme angajând 
pe toţi factorii bisericei la conlucrarea comună, a 
pus în mâna tuturor acelor factori soartea bisericei 
noastre naţionale. 

Din ulterioarele mele espuneri veţi binevoi a 
vedea, Domnilor deputaţi în parte, încât pentru 
diecesa noastră, unele resultate îmbucurătoare pro
duse prin asemenea conlucrare comună la desvoltarea 
şi înaintarea afacerilor noastre bisericesci; ear pentru 
a cunoasce măcar în parte şi neajunsele, greutăţile 
şi unele cercări întâmpinate în lucrările noastre în 
acest period de timp, cari ne-au impedecat în re-
alisarea de resultate şi uiai îmbucurătoare: aflu de 
bine a atinge, earăş numai în parte, aceste neajun
suri, greutăţi şi cercări, pentru ca şi D-Voastră, 
dar' şi clerul şi poporul să-şi poată forma o ju
decată cât mai dreaptă în causă. De asemenea aflu 
de lipsă a atinge şi la aceasta ocasiune resultatele 



din primul deceniu, dela 1875 pană la 1885, al 
arhipăstoriei mele, amintite deja şi la 1885, căci 
acelea formează basa celor din al doilea deceniu, 
cum şi căci cehe ulterioare completând pe cele ante
rioare, la olaltă şi împreună îşi au valoarea lor. 

Dintre cercările şi greutăţile îutimpinate în 
acel period de timp voiu aminti, Domuilor deputaţi, 
numai unele mai însemnate, din cari veţi binevoi a 
vedea, că biserica noastră şi cu ea împreună mai 
ales noi arhiereii, am avut tare puţine zile bune; 
dar apoi cu atât mai multe zile grele şi de durere 
din causă, că chiar în acest timp s'a ivit cele mai 
multe cercări grele şi asupra bisericei noastre na
ţionale. 

Astfel chiar în anul 1875, cu care începem 
aceasta dare de samă, avurăm a lupta contra pro-
ectului devenit lege pentru scoaterea învăţătorilor 
noştri confesionali, de sub disposiţiunile fondului de 
pensiune regnicolar pentru învăţători, cu intenţiunea 
de a înfiinţa înşine, noi de noi, un asemenea fond 
de pensiune, ceea-ce durere, nu ni-a succes. 

După aceea în 1879 âm avut a continua lupta 
contra proectului devenit lege pentru introducerea 
limbei magiare ca studiu obligat şi în şcoalele 
noastre elementare şi mai vărtos pentru ingerinţa 
cea mare, ce aceea lege o atribue organelor statului 
şi inspectorilor regesci asupra acelor scoale, pe 
conta autonomiei noastre. 

Tot asemenea lupta s'a continuat în 1883 , 
contra proectului devenit lege pentru introducerea 
limbei magiare şi în şcoalele medii confesionale, şi 
earăş mai vărtos pentru ingerinţa prea estinsă a 
statului şi asupra acelor scoale medii, tot pe conta 
autonomiei noastre. 

în 1885, provocându-ne la lege, care îndreptă-
ţesce pe confesiuni a-şi înfiinţa scoale medii din 
mijloacele proprii, am cerut cu multă stăruinţă con
cesiune pentru înfiinţarea unui gimnasiu român 
confesional aici în Arad, de care avem cea mai 
simţită lipsă; dar' durere şi asemenea cerere justă 
ni-s'a denegat. 

în anul 1891 am avut a lupta contra pro
ectului devenit lege pentru asílele de prunci în 
etate dela 3 — 6 an i ; tot asemenea şi aici fără 
resultat. 

în 1893 , când într 'una cu ameliorarea lefilor 
învăţătoresci sé proectase o ingerinţă aproape ne
ţărmurită din partea statului în acelea scoale la 
acăror susţinere ar concurge şi el cu ajutoriu de 
preste 60 ti. pe an, am luptat din toate puterile 
şi contra unei asemenea ingerinţe; dar' şi aici cu 
acelaş nesucces ca şi în celelalte cause. 

Dela şcoală s'a trecut la biserică, unde în 
anul espirat 1894 s'a proectat şi s'a şi legiuit 
Introducerea căsătoriei civile, şi a matriculelor civile 
atât de vătămătoare şi pentru biserica noastră, contra 
cărora încă am luptat cu toţii, din toate puterile, 
dar ' — durere — tot fără resultat. 

Mărginindu-ne numai la acestea, încheiu şirul 
cercărilor, de şi aşi mai putea aminti unele mai 
ales locale, dar nu mai puţin grele; ear ca să vă 
convingeţi şi din acestea despre vitalitatea bisericei 
noastre, Domnilor deputaţi, trec la enumerarea şi 
a unor resultate mai îmbucurătoare, ce s'au produs 
pe lângă toate cercările şi greutăţile ce am în
tâmpinat. 

Deşi sinodalitatea noastră datează dela 1870 , 
când s'au întrunit prima-dată sinoadele noastre 
eparhiale; totuşi greutăţile începutului şi lipsa mij
loacelor n'au permis a să face îmbunătăţiri mai 
însemnate în starea de mai înainte a diecesei, pană 
în anul 1875, de când încep această dare de samă 
şi pană când diecesa să lupta cu o mulţime de 
neajunsuri. 

Aşa de esemplu nici institutul nostru peda-
gogic-teologic, singurul nostru institut superior de 
cultură în diecesă, menit a educa pe preoţii şi în
văţătorii noştri, pre fîitorii luminători şi condncă-
tori ai poporului, nu era în stare corespunzătoare 
cerinţelor. 

Despărţământul pedagogic să adăpostia într 'o 
casă vechia, aproape ruinată, ear studiile să pro
puneau de 2 profesori şi 1 catehet, cu lefi de câte 
3 0 0 — 4 0 0 fl. din care causă în doauă rânduri fu 
şi admoniat şi ameninţat cu închidere din partea 
guvernului, dacă nu să vor delătura scăderile. 

Despărţământul teologic să afla şi mai rău, 
căci să adăpostia prin localuri închiriate, şi abia 
avea 2 profesori, ambii ocupaţi şi cu alte oficii. 

Şi afară în diecesă aveam a ne lupta cu ase
menea neajunsuri şi greutăţi, şi anume cu lipsa de 
învăţători, cu lipsa de scoale, cu lipsa de dotaţiuni 
învăţătoresci, şi mai ales cu lipsa de învăţătoare 
pentru fetiţele poporului. 

în faţa atâtor neajunsuri şi greutăţi, având eu 
în vedere chiemarea noastră principală de a pro
mova în cler şi popor cultura morală-religioasă, 
pentru a să apropia tot mai mult de prefecţiune, 
şi prin aceasta de bine şi fericire, scopul suprem al 
omului, şi sciind, că aceasta numai prin preoţi şi 
învăţători buni să poate ajunge; ear asemenea preoţi 
şi învăţători numai într'un institut bine întogmit să 
pot educa; încă în primul sinod eparhial din 1875 
preşezut de mine, am cerut consensul Domnilor de
putaţi de atunci la zidirea unui edificiu mai cores-
punzătoriu, ceea ce în acelaş an s'a şi edificat, 
parte din unele fonduri, parte din contribuiri benevole. 

în anul următori 1876 s'au înmulţit cursurile 
preparandiale dela 2 la 3 , precum prescria legea 
s tatului ; s'a sporit numărul profesorilor, s'au pen
sionat profesorii cei bătrâni, înlocuindu-se cu alţii 
noi, s'au ameliorat dotaţiunile până la câte 8 0 0 — 9 0 0 
fl. pe an. 

în urma acestora în 1886, arătându-se lipsa 
de profesori, am fost necesitaţi a creea mai întâiu 
2, ear mai apoi 3 stipendii de câte 400 fl. pentru 



tineri, cari pre la universităţi, s'ar pregăti pentru 
profesură. 

După îngrijirea delăturării acestui neajunn, vă-
zendu-se lipsa cea mare de învăţători în diecesă, şi 
observendu-se, că din numărul elevilor aflători atunci 
în preparandie aceea lipsă nu se va putea suplini : 
în următoriul an 1877 , am înfinţat un alumueu 
modest pentru preparanzi, la început numai pentru 
30 elevi interni, care însă în decursul timpului s'a 
tot mărit, pană la câte 7 0 — 8 0 elevi. 

în urma avântului de progres în toate părţile 
observându-se, că şi fetiţele poporului nostru au 
mare lipsă de învăţătură şi de instruire şi în alte 
lucruri casnice, şi că aceasta chiemare mai cu suc
ces ar putea-o îndeplini învăţătoarele: tot în 1877 
am introdus şi pregătirea de învăţătoare pentru 
şcoalele de fetiţe, al căror număr s'a sporit în mod 
înbucurâtoriu. 

Pentru a avea cât mai mulţi şi mai buni elevi 
şi eleve pentru învăţători?, cum şi pentru ca aceia 
la timpul său sâ-şi împlinească cu tragere de inimă 
chiemarea, am stăruit şi la ameliorarea dotaţiunilor 
învăţătoresci; pre lângă aceste îngrijiri de învăţători, 
n'am uitat nici de soartea preoţimei noastre, ci 
având în vedere dotaţiunea ei în mare parte mo
destă şi precarie, tot în 1877, cu binevoitoriul 
sprijin al veneratului sinod eparhial de atunci, am 
înfiinţat cunoscutul fond preoţesc, carele pană acuma 
atinge capitalul de preste 260.000 fl. afară de 
ajutoarele distribuite în decursul timpului dela 1878 
pană acuma. 

Meniţiunea acestui fond este, a ajuta în prima 
linie pe preoţii deficienţi, apoi pre văduvele şi or
fanii preoţilor, ear în a doaua linie, a ameliora de
ocamdată dotaţiunea preoţilor de prin parohiile mai 
slab dotate, apoi după timp să devină fond de do-
taţiune pentru toţi preoţii din diecesă. 

Tot în anul 1877 s'au delăturat pedicele, ce 
dela 1865 încoace împedecau primirea fundaţiunei 
Birta de 48 .000 fl. în administraţiunea noastră, şi 
aşa primindu-se, de atunci încoace în tot anul să 
dau la 12 tineri de ai noştri 12 stupendii de câte 
200 fl. pentru continuarea studielor lor, şi preste 
aceasta şi fundaţiunea a crescut pană la 60 .000 fl. 

După ce chiar şi numai cele până aici espuse, 
pretinzând o activitate mai intensivă, şi locale mai 
corespunzătoare, Domnilor deputaţi, în anul urmă-
toriu 1878 s'a cumpărat casa de lângă reşedinţă, 
străformându-se în cancelăriele consistoriale de acuma; 
ear în 1879 s'a rezidit reşedinţa episcopească de 
acuma, atunci aflătoare în stare foarte rea şi ruinată. 

Tot în 1878 s'a înfinţat şi tipografia diecesană 
donată de mine diecesei, care pe lângă alte servicii 
făcute eparhiei, a mai adunat şi un capital de peste 
30 .000 fl. menit pentru un institut superior de 
cultură în diecesă. 

După împlinirea şi acestor neajunsuri, obser
vându-se mare lipsă de bărbaţi pregătiţi şi pentru 

demnităţile bisericeşti, în lipsa de mijloace, la anul 
1880 m'am adresat câtrâ fericitul arhiepiscop şi 
mitropolit al Bucovinei Silvestru Morariu-Andreeviciu 
apoi cătră înaltele ministerii de culte şi instrucţiune 
publică din Budapesta şi Viena, şi în fine chiar şi 
cătră Majestatea Sa prea graţiosul nostru împărat 
şi rege, pentru primirea a câte doi elevi din diecesă 
noastră, în seminariul clerical din Cernăuţi, pe 
spesele fondului religionariu de acolo; ceea-ce numai 
în 1883 am putut ajunge. 

(Va urma) 

Sinodul eparhial 
al diecesei gr, or. române a Caransebeşului, periodul al 
IX. sesiunea a ll-a, convocat la Caransebeş pe Dumineca 

Tomei, 9 Aprile 1895. 
(continuare) 

Şedinţa III. 
ţinută în 10 Aprile 1895 la 5 ore d. a. 

Protocolul şedinţei a Ill-a nefiind încă redactat au-
tenticarea lui să amână pe şedinţa procsimă. 

Presidiul presintă petiţiunea deputatului Filip Âdam 
pentru concediu pe durata sesiunei presente. 

Concediul cerut să acordă. 
Presidiul presintă propunerea Consistoriului diecesan 

referitóre la vindarea morii episcopesci. • 
Se predă comisiunei speciale. 

Presidiul presintă : 
a) raportul Consistoriului diecesan despre înfiinţarea 

unei filiale a librăriei diecesane în Logoj; 
b) raportul Consistoriului diecesan despre vindarea 

unor parcele din dominiul Visag. 
Se predau comisiunei finanţiale. 

Referinţele comisiunei şcolare Gerasim Sârbu dând 
cetire raportului general al Consistoriului diecesan ca 
senat şcolariu pe anul 1893/4 propune luarea la cuno-
sciinţă a raportului pe lângă observarea, ca în raportul 
anului viitoriu 

1) sé se arete în înţelesul §-lui 122 punct 5 şi 6 al 
statutului organic dacă sunt catiheţi la tote şcolele co
munale de pe teritoriul diecesei; dacă băeţii dela şco
lele acestea şi dela cele confesionale cerceteză biserica 
ori nu, şi dacă să cuminecă ori nu; 

2) sé se arete, dacă avem şcole confesionale trac-
tuale; 

3) sé se arate, câte biblioteci parohiale se află în 
diecesă şi în fine, 

4) sé se arete, căţi copii săraci s'au provedut prin 
comitetele parohiale cu cărţi de şcolă şi unde? 

Deputatul Ilie Curescu propune elăsarea punctului 
2 din propunerea comisiunei. 

Propunerea deputatului Ilie Curescu se primesce 
şi astfel sinodul decide: 

Raportul general al Consistoriului diecesan ca 
senat şcolariu pe anul 1893/4 se ia la cunoştinţă 
cu adausul, ca în raportul anului viitoriu : 
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1) sé se arete în înţelesul §-lui 122 punct 5 
şi 6 al statutului organic dacă sunt catiheţi la tote 
şcolele comunale de pe teritoriul diecesei; dacă bă-
eţii dela şcolele acestea şi dela cele confesionale 
cerceteză biserica ori nu, şi dacă sé cuminecă 
ori nu; 

2) se se arete cate biblioteci parohiale se 
află în diecesă şi în fine, 

3) sé se arete, câţi copii săraci s'au provădut 
prin comitetele parohiale cu cărţi de şcoTă şi unde V 

Raportul general să aclude la protocol sub 
Aceiaş raportor refereză asupra actelor referitóre la 

întregirea postului vacant de profesor dela institutul pe
dagogic. 

Întrunind recurentul Petru Ionescu tote con
diţiile de concurs să alege cu aelamaţiune de pro
fesor pentru postul vacant dela Institutul pedagogic. 

Tot aceiaş răporteză asupra comunicatului Consisto
riului diecesan că nu a putut corespunde conclusului si
nodal Nr. 23 şi 27 ex 1894 referitoriu la reactivarea 
conferinţelor învăţâtoresci. 

Sinodul ia act despre aceea, că Consistoriul 
diecesan nu a putut esecuta conclusul sinodal din 
anul trecut de sub Nr. 23 şi 27 protocolar, şi-1 
îndrumă, ca la procsimul sinod eparhial se vină 
negreşit cu propunerea cerată prin amintitul conclus. 

Comisiunea finanţială prin raportorul Virgil Tomiciu 
refereză asupra raportului general al sunatului epitropesc 
pe anul 1894, şi propune, ca fiind acela tipărit şi îm
părţit între membrii sinodului, sé se considere de cetit 
şi să se primescă în tot cuprinsul său. 

Raportul general al senatului epitropesc pe 
anul 1894 fiind tipărit şi împărţit între membrii 
sinodului eparhial să consideră de cetit, şi să ia la 
cunosciinţă avénd a să alătura la protocol s u b . . . . 

Aceiaş raportor refereză despre socoţile fondurilor die-
cesane pe anul 1894 şi propune, ear sinodul decide: 

Sinodul eparhial aflând socoţile fondurilor die-
cesane pe anul 189F4 deplin corecte le aprobă, şi dă 
Consistoriului diecesan ca senat epitropesc absolu
toriul cerut. 

Totodată se dă Indemnitate pentru următorele 
supraerogaţiuni: 

1. în ajutore învăţătorilor dotaţi slab 105 fl. 
2. în salariul profesorului Enea Hodoş 26 fl. 

62 cr 
3. îh salariul profesorului Iosif Bălan 93 fl. 

24 cr. 
4. pentru încăkiitul şi luminatul institutului 

teologic-pedagogic 19 fl. 37 cr. 
5..tipărituri pentru tote trei senatele 69 fl. 49 cr. 
6. în salariul învăţătorei pentru lucrul de 

mână Măria Bimitrieviciu 20 fl. 
7. escontentarea profesorului Ştefan Velo van* 

1040 fl. 
8. remuneraţiune controlorului diecesan Ion 

Popovicia ISO fl. 
Cu privire însă la¡ escontentarea de 1040 fl. 

dată fostului profesor Ştefan Velovaîn se observă, 

I Í S Ü A S Á Nr. 17. 

că acésta n'are sé servescâ ca cas de precedenţă, 
şi pe viitoriu Consistoriul diecesan se nu mai facă 
asemenea erogaţiuni cari nu sunt urgente, fără 
aprobarea sinodului eparhial. 

Aelaş raportor refereză despre bilanţul şi inventariul 
tipografiei şi librăriei diecesane pe anul 1 8 9 4 . 

După desluşirile date din partea presidiului la 
unele întrebări făcute de deputatul Ilie Curescu, se decide ; 

Inventariul şi bilanţul tipografiei şi librăriei 
diecesane pe anul 1 8 9 4 aflându-se corecte şi soco
ţile anului 1 8 9 4 în ordine, se iau la cunosciinţă şi 
se dă absolutoriu. 

Aceiaş raportor refereză despre proectul de prelimi
nariu al diecesei pe anul 1 8 9 6 . 

Preliminariul pre 1 8 9 6 se aprobă în întregul 
său cuprins şi anume, la venite cu suma de 3 3 . 3 6 0 fl. 
eră la erogaţiuni cu suma de 3 3 . 3 3 3 fl. 9 1 cr. 

Acest preliminariu se aclude la protocol sub 
lit 

Tot aceiaş răporteză asupra conspectului sumariu despre 
restanţele în convenţia episcopescă şi în spesele deputa
ţilor sinodali şi congresuali la finea celor 2 ani din urmă 
1 8 9 3 şi 1 8 9 4 . 

Sinodul eparhial ia la cunosciinţă conspectul 
îndrumând Consistoriul diecesan a purcede şi mai 
departe cu totă energia la încassarea restanţelor 
arătate. 

Tot aceiaş răporteză despre rugarea comitetului paro
hial din comuna Tolvadia de a se ierta interesele restante 
după împrumutul luat din fondurile diecesane. 

Se derivă Consistoriului diecesan spre resolvîre. 
Fiind timpul înaintat şedinţa proximă să anunţă 

pe djua următore la 1 0 ore înainte de ame^ătli, eră cea 
presenta se încheie. 

Şedinţa IV. 
ţinută în 11 Aprile 1895 la 10 óre a. m. 

Se cetesce şi 
Se autentică protocolul şedinţei a dóua. 

Protocolul şedinţei a treia nefiind gata, 
Autenticarea sé amână pe şedinţa proximă. 

Comisiunea specială prin referentul ei Ilie Trăilă 
refereză în causa proectului de statute ale fondului die
cesei gr. or. române a Caransebeşului pentru pensionarea 
funcţionarilor dela Consistoriu si a profesorilor dela in
stitutul teologic şi pedagogic diecesan şi pentru ajutorarea 
văduvelor şi a orfanilor lor, presentat de Consistoriul 
diecesan. 

Referentul susnumit arată ca comisiunea specială a 
făcut în proiectul Consistoriului numai trei modificări 
esenţiale şi anume : 

a) la §. 20 în Ioc de quinquenâliij a Introdus crèsceri 
de pensiune anuale de câte 20 fL, respective d6 câte 10 fl. 
v. a., începând dela al 11-lea an de servitili pătiă la al 
30-lea an; 

b) la §. 22 p. a.) etatea bărbatului de 60 dè' ani 
s'a schimbat în 50 de ani ; 

c) tot la §>. 2>2 p. b.) în loc de un an s'aţb pus 
3 ani. 



Celelalte modificări sunt numai stilare. 
După ce sinodul a primit în general proiectul de 

statute presentat de comisiunea specială, s'a purces la 
desbaterea specială. 

In decursul desbaterei speciale deputatul Dr. Ştefan 
Petroviciu face la §. 17 alinea din urmă următorea con
trapropunere : 

Cererile privitóre la încuviinţarea de pensiune au 
sé fie motivate şi sé se pertracteze şi decidă în Consis-
toriul diecesan plenariu având Consistoriul la pensionare 
a ţinea semă şi de mijlócele de cari dispune fondul. 
Hotărîrile sé pot apela la sinodul eparhial, carele decide 
definitiv. 

După o desbatere mai îndelungată punendu-se acesta 
propunere la vot, ea cade, şi 

Sinodul eparhial primesce statutele din cestiune 
după cum au fost propuse de comisiunea specială. 

Statutele se alătură la protocol sub lit 
Acelaş raporteză despre cuvântarea ţinută de Pré 

S. S. Episcopul diecesan în şedinţa de 3 Octomvrie 1894 
în casa magnaţilor asupra proiectelor politice-bisericesci. 

Se ia cu vie mulţămită la cunoscinţă, având 
cuvântarea a sé alétura la protocol sub lit 

Acelaş raporteză despre resignarea profesorului diriginte 
dela institutul pedagogic diecesan Ştefan Velovan şi des
pre escontentarea sa finală prin acordarea şi licuidarea 
salariului séu de pre un an în suma de 1040 fl 

Actul fiind rosolvat sub N r u l . . . . sé ia la 
cunosciinţă. 

Acelaş raporteză asupra actelor referitóre la regularea 
dotaţiunei preoţimei nostre, intenţionată din partea înal
tului Ministeriu reg. ung. de culte şi instrucţiunea publică. 

Având în vedere că cestiuni de acestea, pentru 
conformitate, este consult sé se resolveze în congresul 
naţional bisericesc, adecă la acel loc, unde sunt 
represéntate tote diecesele aparţinătore la Mitropolia 
noslră, causa sé înaintezâ spre pertractare şi de
cidere măritului Congres naţional bisericesc. 

Acelaş reportor refereză asupra raportului Consistoriului 
diecesan în urma conclusului sinodal Nr. 74/1894 des
pre motivele din cari a destinat dominiul Visag pe íréma 

fondului pentru acoperirea convenţiei episcopesci. 
Sinodul eparhial ia raportul la cunosciinţă şi 

consimte ca dominiul Visag pănâ la ulteriora dis-
posiţiune definitivă a sinodului eparhial sé se admi
nistreze în favorul fondului pentru acoperirea con
venţiei episcopesci. 

Acelaş refereză în causa raportului Consistoriului die
cesan referitoriu la declararea cerută de înaltul ministeriu 
dacă suntem învoiţi, ca profesorii dela institutul pedagogic 
diecesan sé trecă la fondul de pensiune a statutului. 

Se consideră de resolvit sub Nr 
Acelaş refereză despre propunerea Consistoriului 

diecesan, ca mora episcopescă din Caransebeş sé se vindă 
arendatorului Anton Ivaschko cu preţul de 6000 fl. res
pective ca sé se primescă ofertul lui de cumpérare. 

Sinodul neputându-se convinge pe deplin din 
actele preséntate cumcă vinderea ar fi avantagiosă, 
asupra ofertului nu se pote pronunţa. 

Tot acelaş refereză despre proiectul de regulament pen
tru administrarea afacerilor epitropesci în metropolie. 

Deorece conform constituţiunei nostre biseri
ceşti fiecare eparhie îşi pdte regula independent 
de celelalte eparhii afacerile sale epitropesci, prin 
regulamentul proiectat însă s'ar Introduce în1 admi-
nistraţiune o centralisare, a cărei necesitate nu" se 
Impune, a cărei practibilitate — în vederea organisa-
ţiunei de acum a Consistoriului metropolitan — este 
problematică, şi a cărei îndreptăţire nu se recundsce; 

drept aceea neputând adera la principiul adop
tat şi la intenţiunea urmărită în proiectul de sub 
întrebare, şi nesimţând necesitatea unei reforme în 
administrarea averilor bisericesci, carea în diecesa 
nostra este regulată prin normative speciale: 

Sinodul eparhial nu pote Intra în pertractarea 
specială a materialului. 

Raportorul comisiunei finanţiare Virgil Tomiciu refe 
reză asupra raportului diecesan, referitoriu la înfiinţarea 
librăriei filiale din Logoj. 

Sinodul eparhial ia la cunosciinţă aprobătdre 
raportul şi încuviinţează împrumutul de 3000 fl. v. 
a. spre aeest scop. 

Acelaş refereză asupra raportului Consistoriului diecesan 
despre vinderea a 184jugere din dominiul Visag cerând 
totdeodată autorisare pentru de a vinde încă 116 jugere. 

Raportul se ia la cunoscinţă aprobătdre şi 
Consistoriul se autoriseză a vinde încă 116 jugere 
de vacantuli tot cu aceliaşi conditiuni. 

Acelaşi raporteză despre rugarea comitetului parohial 
din Luncaviţa, prin carea se cere modificarea decisului 
sinodal, carele opresce de a se împrumuta la privaţi ca
pitalele bisericesci. 

Sinodul eparhial nu se află îndemnat de a 
modifica conclusul seu Nr. prot. 94 din 1892. 

Tot acelaşi refereză asupra rugărei comunei Vlaicoveţ, 
carea cere a i-se ierta împrumutul de 380 fl. seu restan
ţele In convenţia episcopescă. -

Se transpune Consistoriului diecesan cu aceea 
îndrumare, ca la proximul sinod se facă raport de-
iat în acesta causă. 

Fiind timpul înaintat şedmţa proximă se anuncie pe 
după amedădi la 4 ore, eră cea presentă se încheie. 

Şedinţa V. 
ţinută în 11. Aprilie 1895 la 4 âre după amidi. 

Se deschide şedinţa şi cetindu-se 
Se autentică protocolul şedinţei a III,' eaifă au-

tenticarea protocolului şedinţei a IV. se amână ne-
fiind gata. 

Presidiul presintă cererea de concediu pentru 
întrega sesiune a deputatului Coriolan Bredicean; 

Concediul cerut se acordă. 
Presidiul presintă raportul comisiunei pregâtitore des

pre scontrarea cassei diecesane efeptuită la 6 Aprile a. c. 
Se transpune comisiunei finanţiale. 

Raportorul comisiunei petiţionare I. E. Ţeran refereză 
asupra petiţiunei fostului înveţătoriu în Silagiu Nicolae 
Laieş, cu carea cere uu ajutoriu în bani. 

Se transpune Consistoriului diecesan spre com
petentă afacere. 

Tot acelaş raportor refereză asupra petiţiunei preotu
lui Teienţiu Bugariu din Mârcina de a se ordina cerce-
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tare disciplinară contra membrului comitetului parohial 
Paul Lazar pentru unele enunciaţiuni vătămătore ; con
tra comitetului parohial pentru abusurile sale şi în contra 
sa Însăşi. 

Sinodul transpune petitiunea Consistoriului die-
cesan spre competentă afacere. 

Raportorul comisiunei şcolare Gerasim Sèrbu, refereză 
asupra proiectului de regulament pentru organisarea în
văţământului în metropoli e. 

Considerând că disposiţiunile generale referi
tóre la administraţiunea şcolelor poporale din me-
tropolie, jignesc în mai multe privinţe instituţiunile 
folositóre practisate pană acuma în diecesa nòstra; 

considerând câ partea didactică a regulamen
tului, care tracteză despre obiectele de învăţământ 
ar trebui să se separeze şi să se tracteze într'un plan 
deosebit de învăţământ şi într'un mod mai cores-
pun<ietoriu de cât în cel de acum : 

Sinodul eparhial este de părere, ca Venerabi
lul Consistoriu metropolitan să dispună compune
rea unui nou proiect, în care sé se cuprindă 
dispositi! cu privire la scólele nòstre confesionale 
poporale din metropolie şi ca în privinţa obiectelor 
de învăţământ să se compună un plan de învăţământ 
prin bărbaţi de specialitate. 

In scopul acesta sinodul subşterne ca mate
rial, spre folosire, părerile corpului profesoral dela 
Institutul pedagogic diecesan. 

Totdeodată sinodul îşi esprima dorinţa : a se 
regula deasemenea prin bărbaţi de specialitate afa
cerile învăţământului nostru din metropilie şi în 
celelalte părţi ale sale. 

Raportorul comisiunei bisericesci Dr. George Popoviciu 
refereză asupra pretiţiunei preotului Romul Furduiu din 
Lăţunaş pentru un ajutoriu în bani. 

Se deriva Consistoriului diecesan. 
Acelaş raportăză asupra rugării mai multor creştini 

gr. or. români din Dolóve de a se esmite o comisiune 
investigatóre contra preotului Aron Bartolomeiu de acolo. 

Se deriva Consistoriului diecesan. 
Acelaş refereză asupra rugării preotului Alesandru 

Ogârlaciu din Jidovini de a i se da în folosinţă sesiu
nea parohială redusă din aceea comună. 

Se derivă Consistoriului diecesan. 
Raportul comisiunei sinodale pregătitore despre scon-

trarea cassei diecesane efeptuite la 6 Aprile 1895. 
La propunerea comisiunei finanţiale, 
Sinodul eparhial ia raportul la cunoscinţă în

drumând Consistoriul diecesan, ca se delăture scă
derile de manipulaţiune indicate în raport. 

Deputatul sinodal şi referent al senatului epitropesc 
Traian Barzu dă cetire conspectului competi nţelor de 
diurne şi viatico ale deputaţilor sinodului eparhial din 
acest an în suma de 888 fl. 31 cr. 

Suma de 888 fl 31 cr. să votăză avându-se 
în vedere că cu şedinţa presenta sinodul îşi ter
mină "agendele sale. 

Fiind terminate agendele sinodului eparhial Prea Sân-
ţia Sa Părintele Episcop diecesan ^propu. o şi 

Sinodul decide ca protocolul şedinţei a IV. şi 
a V-a să se autentice mâne di la 11 óre înainte 
de amédi prin deputaţii presenti în Caransebeş, cari 
vor avă a se întruni tot în sala comunităţii de avere. 
După aceste constatând Prea Sânţia Sa, că obiec

tele sùnt esauriate, prin o cuvântare în care accentuăză 

dragostea frăţescă, ce a domnit între noi şi trebue se 
domnăscă pentru ca lucrările nóstre se aibe resultatul 
dorit şi ca să se promoveze interesele nóstre bisericesci, 
declară sesiunea II. din periodul al IX. a sinodului epar
hial de încheiată şi totodată mulţămesce deputaţilor pen
tru lucrarea solidară, zelul şi bunăvoinţa, ce au arătat'o 
în pertractările lor, şi le pottesce sănătate pentru de a 
putea încă mulţi ani lucra în interesul bisericei. 

Deputatul Ştefan Antonescu în cuvinte «dese mulţă
mesce Prea Sânţiei Sale în numele sinodului pentru prea 
înţelăpta, buna şi frumósa conducere a sinodului dorin-
du-i sănătate deplină. 

Comisiunea autenticătore prevăzută sub Nr 
al acestui protocol adunându-se astâdi în 12 Aprile 1895 
în sala comunităţii de avere a autenticat protocólele şe
dinţei a IV. şi a V. amentite sub Nr. prot.. . . 

Sinodal eparhial din Arad a ţinut pană în 16. 1. c. 
Ociectele mai însemnate desbătute în sesiunea aceasta 

au fost: 
Cuvântul de deschidere al P. S. S. Părintelui Episcop 

Meţian. Acest cuvânt s'a predat unei comisiuni speciale, 
ce a primit însărcinarea se răspundă P. S. S. în răspun
sul acestei comisiuni deputatul P. Rotariu espune o mul
ţime de motive, ce îndeamnă comisia a propune următoriul 
proect de conclus: 

„Din cuprinsul cuvântului de deschidere sinodul cu 
bucurie ia act despre inportantele momente, ce să cuprind 
întrânsul, şi enunţă ca conclus: 

a) adresează cuvinte de felicitare înalt Prea S. Sale 
din incidentul arhieriei şi păstorirei de 20 de ani; 

b) dă viie espresiune simţemintelor sale de pietate 
faţă de marele arhiereu Andreiu Baron de Şaguna, nu 
mai puţin faţă de acei bărbaţi, cari — azi trecuţi şi ei 
la cele eterne — la timpul său au sprijinit şi conlucrat 
cu acel mare bărbat ; 

c) îşi aduce cu mare recunosciinţă aminte şi de 
acei bărbaţi conlucrători la marele op al revindicârii au
tonomiei noastre bisericesci şi a reorganisării sinodalităţii 
noastre, pe cari bunul Dzeu i-a conservat încă pană în 
ziua de azi în vieaţă. ' 

d) pe temeiul resultatului material şi moral, întonat 
în lăudatul cuvâut de deschidere, sinodul constată cu bu
curie acest progres, care indică o activitate solidă, se
rioasă şi matură a organelor noastre diecesane-" 

Proiectul a fost primit între aplause şi „Se trăiască" 
cu vot unanim. 

Raportul senatelor şcolare ale Consistoarelor din 
Arad şi Oradea-mare. Aceste rapoarte dovedesc o activitate 
mare pe terenul şcolariu. S'a făcut tot posibilul, ca în
văţământul să facă progrese, de altă parte s'a respins cu 
bărbăţie ingerenţele şi atacurile din partea organelor mu
nicipale ale statului ba chiar şi a ministrului de culte. — 
Cestiunea cu reuniunile didactice învăţătoresci, pentru 
cari ministeriul cere şi împune statute a rămas se se 
reguleze prin congres. Să constatează mai departe, că 
ameliorarea salarielor învăţătoresci s'a efeptuit pe teritoriul 
Consistoriului aradan în mod îndestulitoriu, numai pnţien 
comune din protopopiatul Lipovei şi al Belinţului vor fi 
constrinse să ceară ajutoriul statului; ce privesce şcoalele 
din Consistoriul Oradiei-mari, acolo din 256 scoale, 71 
vor fi avisate la un ajutoriu. Frecuenţa şcolară din an 
în an să înbunătăţesce. 

S'a adus pe tapet şi chestia înfiinţândului Consis
toriu în Timişoara. După un raportor al Dreptăţii 
„consistoriul din Arad avea să se pronunţe, la dorinţa con
sistoriului metropolitan, asupra planului detaiat şi transpus 



din partea consistoriului şi sinodului eparhial din Caran
sebeş, referitoriu la arondarea noului consistoriu înfiinţând 
în Timişoara. Dar onor. consistoriu din Arad, în loc d'a 
zice „primesc" ori „nu", — a venit la sinod cu cererea; 
ca acesta se-i indigiteze cestiunea, asupra căreia ar avea 
se răspundă. O apucătură de trăgănare plus: un izvor 
de iritaţiune. 

Sinodul a pus apoi „căzalca" pe protocolul consis
torial din Caransebeş şi acum, putea-vom oare spera, că 
on. consistoriu de aici va şti se cetească? Vederemo." 

Raportul delegaţiunei constată, că circa 6—8 pro
cese sunt în curgere, apoi că membrii delegaţiunei au 
câştigat unele date referitoare la mănăstiri. S'a luat ra
portul la cunoscinţă şi s'a dispus, că de aici încolo fie
care diecesă se se îngrijască de spesele procesuale rece-
rute pentru procesele ce se vor pune în curgere pentru 
comune situate pe teritoriul lor. 

Din raportul senatului strîns bisericesc al consisto
riului din Arad resultă cam aceeaşi stare generală, ca 
în anul trecut; o mică diferinţă favorabilă faţă de trecut 
este înmulţirea poporaţiunei. Dar s'au sporit şi numărul 
concubinatelor, contra cărei boale nu se află leac, fiindcă 
esecutiva asupra desrenaţilor nu se află în mâna diecesei 
sau a organelor sale. Comune bisericesci matre şi filii 
sunt de tot în diecesă 416 ; parohii sistemisate aproape 
400, — numărul caselor credincioşilor este de aproape 
63 mii, al familiilor aproape 76 mii, al credincioşilor 
358,362. 

Projectele de statute a) pentru pensionarea preoţimei 
şi b) pentru pensionarea funcţionarilor şi profesorilor, a 
rămas în suspens pană la sinodul proxim. 

Sinodul arhidiecesan din Sibiiu. Obiectele mai 
de valoare ale acestui sinod sunt următoarele: 

La cerererea guvernului, ca se se tragă în cercetare 
disciplinară asesorul consistorial N. Cristea şi soţii întem
niţaţi în urma procesului Memorandului, consistoriul a 
dat aci numitului o dojana şi la oprit pe viitoriu de la 
amestecuri în politică. Acest act, introdus în raportul ge
neral al consistoriului, a produs mare ferbere în sinol, 
şi propunerile deputaţilor A Nicoară, V. Damian, I. Po
pea, cari mai mult sau mai puţin desaproabă procedura 
consistoriului nu sunt primite*). 

Corespondinţă 
Din corespondinţă urnii Comoriscean estragem 

următoarele: 
Comorisce e o comună micstă, uniţi şi neuniţi, 

oamenii erau încă din vechime dădaţi la intrigi, 
neînţelegeri şi procese, încât în jur sunt porecliţi 
„fiscali", biserica era tot goală încât îi plângeai 
de milă, şcoala asemenea era foarte slabă; dar a 
trimis Dumnezeu prin Venerabilul Consistoriu un 
preot adevărat, consciu de chemarea sa, acum patru 
ani, în persoana Domnului preot Ioachim Dabiciu, 
prin care în scurt timp comuna noastră au făcut 
paşi gigantici ba pot zice minuni. 

îndată în anul prim al venirii acest brav 
preot, văzând st. biserică goală de odejdii şi steaguri 
prin colectă, unde singur au subscris cea mai mare 
parte au procurat : 

I. Patru rânduri de odejdii cu aparţinătoarele 
în preţ de 300 fl. 

*) Vom continua în Nr. viitoriu. 

II. Unsprezece stihare la copii, de materie 
fină şi tare 120 fl. 

III. Cinci steaguri în preţ de 240 fl. 
Iară în anul al doilea la iniţiativa densului 

s'a zidit o casă parohială cu grajdiu şi şopru în 
preţ de 3000 fl. 

în al treilea an s'a adunat materialul pentru 
zidirea şcoalei carea în al patrulea an s'au ridicat, 
în preţ de 3200 fl. 

Tot în al patrulea an pe calea colectării s'au 
cumpărat patru candele de argint china în preţ de 
200 fl. şi doauă polilee în preţ de 180 fl. 

Acum însă la începutul anului al cincelea la 
părintescul sfat al acestui bun păstoriu, ne-am con
stituit în reuniune de lectură, apoi am format un 
cor vocal spre acărui instruare s'au adus un diri-
gent de cor din Chizătău, Achim Suman, care cu zel 
nedescriptibil au instruat corul nostru aşa, că în 
decurs de o lună şi jumătate, corul au fost deja 
în stare a da răspunsurile liturgice, şi astfel în 
ziua Sântei învieri s'a cântat prima oară sânta 
liturgie spre mulţâmirea credincioşilor ascultători. 

Aceste toate sunt munca sus numitului preot 
în decurs de patru ani şi doauă luni, — şi mai 
presus de toate au împăcat pre cei învrăjbiţi, în 
loc de ură domuesce pacea. Cine scie ce va să zică-
uniţi şi neuniţi, durere! acela 'şi va putea face 
ideie chiarâ, cât a avut acest preot b>-av a lupta, 
ca să nu se întâmple nici o trecere religionarâ, ce 
spre lauda preotului nici nu s'au întâmplat. 

Deci pentru toate aceste fapte măreţe şi demne 
de imitat vin pe aceasta cale în numele mai multor 
comorisceni a i aduce profunda noastră mulţămită. 

«SS»-<».ogJg-

V a r i e t ă ţ i 
Şedinţa festivă a societăţei de lectură „loan Popasu". 

Tinerimea română dela institutul teologic-pedagogic din 
Caransebeş a aranjat în 21 Aprile n. o şedinţă festivă. 
Public numeros atât român, cât şi strein în frunte cu 
Prea Sânţia Sa dl episcop diecesan Nicolae Popea şi Prea 
Cuvioşia Sa Filaret Musta, împreună cu Domnii deputaţi 
sinodali a fost de faţă vrând a se convinge despre pu
terile intelectuale ale tinerimei şi dând astfel dovada 
despre viiul interes ce-1 poartă pentru crescerea şi culti
varea tinerimei pusă sub patronagiul lor. 

Corespunzătoriu caracterului ei, societatea a salutat 
On. public prin motto: „Cristos a înviat;" apoi dl pre-
sident într'o cuvântare scurtă, dar cuprinzătoare, arătând 
atât scopul societăţei în genere, cât şi al şedinţei festive 
în special, declară şedinţa de deschisă. Societatea a do
vedit şi cu aceasta ocasiune puterile sale atât pe terenul 
teologic şi pedagogic, cât şi pe cel literar. 

Aşa dl Sava Secoşan în disertaţiune „învierea" a 
combătut cu cele mai eclatante dovezi aserţiunile contra
rilor despre minunea dumnezeească, că „Cristos a înviat". 
Dnia Sa a arătat cu dovezi luate atât din sânta scriptură 
cât şi cu ajutoriul raţiunei sănătoase, că Cristos într'adever 
a înviat şi nu precum susţin „cei cu mintea întunecată." 

De asemenea şi dl Iancu Străin în lucrarea sa pe
dagogică a espus principiile, după cari trebue crescută 
tinerimea, ca să poată deveni membrii folositori bisericei 
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şi naţiunei şi să^şi poată ajunge scopul de viitori con
ducători ai poporului. 

Nu mai puţină activitate a dovedit societatea pe 
terenul pur literar prin lucrarea Dlui lancu Stan „Des-
voltarea baladei poporale". D-l disertant după ce arată 
fasele, prin cari a trecut balada poporală, accentuează 
însemnătatea poesiei poporale trăgând conclusiune, că un 
popor care are un trecut atât de glorios ca poporul român 
după cum ni-1 reoglindesce poesia poporală, e chiemat la 
o soarte mai bună decât cea de faţă. 

Mare efect au produs şi poesiile declamate dl Io-
sif Curat, care şi de astădată a dovedit talentul seu ora
toric şi cu aceasta ocasiune a arătat prin predarea frag
mentului „Stefan cel mare," că într'adever e dibaciu în 
predarea poesiilor eroice. Cu asemenea succes a fost de
clamată şi poesia „Premiul Iui Mihaiu eroul" din partea 
dlui Al. Liuba. Frumoase aplause a stors şi dialogul comic 
;Papinian şi Vespasian" predat de dnii D. Popoviciu şi 
I. Măgineanţu. 

Cu mare atenţiune şi plăcere au fost ascultate şi 
cântările esecutate de corul societăţii. Meritul compete 
în deosebi neobositului profesor A. Sequens, care şi pană 
aci a fost destul de cunoscut ca mare componist şi bun 
conducătoriu. 

Pe scurt zis, şedinţa a fost una dintre cele mai 
succese. Acest succes e de mulţămit cu deosebire bravului 
şi zelosului ei conducătoriu, dlui profesor Petru Ionescu. 

Concert şi joc. Românii din Caransebeş şi giur au 
avut earăş o frumoasă ocasiune, de a-şi petrece câteva 
oare plăcute. Anume: Reuniunea rom,, de cântări şi mu-
sică din loc, a aranjat Luni în 10/22 Aprile a. c. un 
concert împreunat cu joc. Mulţămită neobositului condu
cătoriu al corului reuni unei, P. Ciorogariu, care n'a cru
ţat nici o osteneală în înstruarea corului, — concertul a 
reuşit preste aşteptare. în deosebi mare efect a produs 
frumoasa cântare naţională „RSsunetul". Fiecare se sim-
ţia transpus în acelea zile măreţe, când munţii Ardealu
lui răsunau de cântecele eroice ale vitejilor şoimi din 
Carpati, grupaţi în giurul tribunilor români, când fiecare 
Român repeta cu drag acest „Răsunet" al redeşteptării 
noastre naţionale. 

Acest efect a fost potenţat prin aceea, eă majoritatea 
coriştilor au fost îmbrăcaţi în frumosul nostru costum naţional. 

Aplausele frenetice n'au mai voit să încete şi aşa 
corul a trebuit să o repeteze de mai multe ori. ^ 

Nu mai puţin efect a produs „Suferinţa." şi Cio
banul din Ardeal" solo de P. Ciorogariu, acompaniat de 
amabila Dşoară Cornelia Drăgălina. în adevăr nu sciai 
ce să admiri mai mult: voacea sonoră şi meliodioasă a 
Dlui Ciorogariu, sau desteritatea în acompaniare a Dşoa-
rei Drăgălina. 

Ear cântând corul Reuniunei „Hota Severinului", 
fiecare era gata a se arunca în valurile horei, şi astfel a 
însoţi în faptă această cântare frumoasă. , 

Cu o corectitate de necrezut au fost esecutate şi 
celelalte cântări din piogram „Taci bărbate" şi „Doru 
'nstrSinatului." 

Inmediat după concert a urmat jocul, care s'a des
chis cu strămoşască noastră „Hora", după care apoi au 
urmat diferite jocuri. întră acestea „Ardeleana", „de doi," 
„Sârba" ş. a. pana târziu dimineaţa când apoi fiecare s'a 
depărtat ducând cu sine cele mai plăcute suveniri. Ceea-
ce cu bucurie trebue fă constat este, că şi la Caransebe-
şeni a început a se desvolta simţul de iubire pentru pi
torescul port naţional, căci o cunună frumoasă de domni
şoare au preferit a se îmbrăca ca Românce, arătând astfel 
superioritatea în frumseţă a portului român faţă de cel străin. 

Urmând tot astfeliu, departe putem ajunge. / . I. S, 

Redactor responsabil: I>r. PETRU BARBU 

Ad. Nr. 839 ex 1994. 

Concurs 
Pentru întregirea definitivă a postului de paroh in 

parohia de a Il-a clasă din comuna Ooreja, protopresbi-
teratul Caransebeşului, să escrie concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumente: 
1. Salariu în bani gata 230 fi. în loc de stolâ pen

tru boteze şi molitva moaşei, logodnă, cununie şi relaţie 
cătrâ protopresbiter precum şi pentru înmormântarea 
simplă. 

2. Sesiunea parohială în complex de 71 jugere 
1443 orgii, ce aduce un venit în calcul mediu de 500 fi. 

3. Alte venite accidentale în sumă de 50 fl. 
Ceice voesc a reflecta sunt avisaţi a trimite recur

sele lor instruate conform statutului organic şi regulamen
tului pentru parohii Prea On. Domn protopresbiter trac-
tual pana la terminul arătat. 

Dela recurenţi să cere a se presenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în biserica parohială. 

Tot odată recurenţii vor avea să respecteze şi coft-
diţiunile statorite de comitetul parohial în şedinţa dela 
10 Ianuarie 1894. 

Obreja, din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
17/29 Decemvrie 1894. [29] 1—3 

Tisantie Tnrnian, m. p. Il ie Ambruş, m. p. 
preş. com. par. not. com. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Licitaţiune minuendă 
Licitaţiunea minuendă spre scopul zidirei bisericei 

române în Alibunariu, hotărîtă preziua de 4/16 Aprilie 
a. c. nu s'a putut ţinea. 

Să escrie deci concurs nou de licitaţiune minuendă 
pentru zidirea bisericei române din Alibunariu. Licita
ţiunea se va ţinea în ziua de 30 Aprilie (12 Maiu) 
1895. Condiţiunele sunt aceleaşi, carii s'au publicat în 
numerii 10, II şi 12 ai „Foaei diecesane." 

Alibunariu în 10/12 Aprlie 1895. 

[28] 2 - 3 Comitetul parohial. 

Licitaţiune minuendă 
Pre basa încuvinţărei Venerabilului Conşistoriu die-

cesan ddto 17 Martie a. c. Nr. 661 B. să escrie licita
ţiune minuendă pentru renovarea s. biserici gr. or. rom. 
din comuna Bîrua, cu preţul esclamării de 2711 fl. 
17 cr. v. a. 

Licitaţiunea minuendă să va ţinea Duminecă în 
30 Aprilie a. c. st. v. la 11 oare a. m. 

Reflectanţii sunt poftiţi a să presenta în ziua şi 
oara defiptă în comună, având a depune la începerea 
licitaţiunei vadiul de 10% sau în bani gata sau în hârtii 
de valoare din preţul esclamării. 

Planul şi specificaţiunea de spese, precum şi con-
diţiunile de licitaţiune să pot vedea la oficiul parohial 
din loc. 

Resultatul licitaţiunei întră în putere de drept, 
numai după aprobarea lui din partea Venerabilului Con
şistoriu diecesan. 

Bîrna din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
30 Martie 1895, 

[27] 3—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

ipariul şi editura tipografiei diecesane în Caransebeş 




